

全市第一!

高新区制造业擦亮高质量发展底色

郑州高新区2021年度高质量发展制造业专项考核成绩在全市16个县、市(区)中排名第一!这是日前从郑州市政府传来的消息。

郑州市2021年度高质量发展制造业专项考核共53项指标,共设置小微企业园建设、产业结构调整、工业投资和项目建设、市场主体培育、数字化转型、企业服务和要素保障等6个专项工作,根据专项工作的重要性 and 挑战性差异,分别设置不同的权重。

据了解,2021年郑州高新区认真贯彻市委、市政府各项工作部署,强化担当、主动作为,紧盯全年高质量发展制造业目标任务,围绕量的增加、质的提升,以制造业高质量发展为统揽,以产业培育工作为抓手,以“万人助万企”活动为契机,以亩均绩效评价为导向,以小微企业园建设为核心,以科技创新工作为引领,以融合发展为基础,以产业转型升级为目的,积极解决工业企业发展中存在的问题和瓶颈,全力保障工业经济发展。记者 孙庆辉 通讯员 冯禄文/图

制造业发展质效并升

2021年,新培育规模以上工业61家,新增数量为历史新高;新培育亿元以上企业14家。其中5亿元以上的企业8家;新培育三高企业680家,占全市34%。规模以上制造业增加值同比增长13%,高于规

模以上工业增加值增速0.9个百分点。战略性新兴产业占规模以上工业的比重达到58.4%,较2020年提高2.8个百分点;电子信息、装备制造等六大主导产业占比89.3%,较2020年提高1.7个百分点。

1~12月份工业投资完成79.79亿元,同比增长57.13%;工业投资占固定资产投资比重达到22.57%,较2020年增长9.45个百分点。规模以上工业实现营业收入增长13.8%,利润总额增长12.2%。

产业培育成效显著

制订工作方案。根据《郑州市产业培育专项评分细则》制定《郑州高新区产业培育专项评分细则》,成立了工作小组,建立了工作机制。主要包含市场主体培育、推进产业链供应链升级、打造小微企业园3个方面。

建立企业数据库。依据产业培育考核要求,按照年度目标的1.2倍建立高新区四转企业培育库,其中“三高”企业库987个,个转企培育库24家,小升规培育库企业232家,规改股培育库3家,股上市培育库39家。做好产业培育考评。产业培育单项考核成绩稳步居于全市前列,8次月度考核,7次位居全市前

三。其中在4个开发区的排名中,6次月度考核第一。

“万人助万企”扎实开展。2021年,高新区4个“万人助万企”工作组累计走访企业1412家次,召开888场座谈会,收集各类企业问题632个,推动问题解决622个,问题解决率98.4%。省市“万人助万企”共交办问题8批,共计问题23个,已解决23个,解决率100%。党员干部服务企业意识持续增强,市场主体获得感满意度显著提升,“万人助万企”活动溢出效应不断显现。

亩均评价持续优化。按照应评尽评原则,高标准完成高新区462家制造业企业的“亩均论英雄”综合评价工

作。其中规模以上制造业企业272家,规模以上制造业企业161家,初步评价,各项指标优于全市平均水平。受制造业PMI指数、疫情、原材料上涨、环保管控、减税降费影响,影响制造业高质量发展的相关要素呈现“5降2升”的态势。

小微园区高标准推进。高新区谋划符合标准的小微企业园13个(新开工及谋划项目6个,在建项目6个,改造提升类项目1个),总投资256亿元,总占地面积2884亩,总建筑面积541万平方米,中小微企业占比98%。截至2021年底,高新区小微园区共集聚企业1199家,“专精特新”企业120家,科技型企业442家。

科技创新成绩斐然

制造业创新中心方面,组织专家对河南省智能传感器创新中心认定并评审,新增1家市级制造业创新中心(郑州市工业机器人创新中心),占全市的75%(累计省级制造业创新中心4家,占全市的67%)。

技术创新示范企业方面,郑州磨料磨具磨削研究所有限公司获评国家技术创新示范企业,全市唯一;郑州森鹏电子技术有限公司等4家企业获评省级技术创新示范企业,占全市的26.7%。企业技术中心方面,郑州衡量科技股份有限公司等7家企业获评市级企业技术中心,占全市的26.9%。

“专精特新”企业方面,新增新天科技等11家国家级“专精特新”小巨人企业,占全市的40%,累计23家,占全市的36%。

公共示范平台方面,新增郑州融创网络技术有限公司等8家市级小型微型企业创新创业示范基地,占全市的32%;新增华纳时代检测认证有限公司等10家市级中小企业公共服务示范平台,占全市的25%。

质量标杆方面,新增富耐克、凌达压缩机两家河南省质量标杆企业,占全市的67%;累计19家,占全市的43%。

融合发展加速赋能。2021年,高新区两化融合贯标企业32家,完成全年任务的967%，“上云”企业1713家,完成全年任务的785%，“接链”企业339家,3家公司获批国家服务型制造试点示范,全市占比75%,全省占比27%;5家企业获批河南省大数据产业发展试点示范项目,全市占比23%,全省占比11%。

持续发力提质增效

下一步,高新区制造业发展将从四个方面重点发力,全力加快制造业高地建设,推动国家自创区建设提质增效。

强化运行调度,全力稳定工业增长。加强经济运行监测调度,持续强化工业前50强企业的运行监测服务,坚持工业经济运行分析月例会制度,及时解决经济运行中存在的困难和问题,以周保月、以月保季、以季保年,确保完成全年规模以上工业目标任务。

加强协调联动,推进“万人助万企”活动。坚持“13710”工作制度,将“问题解决率”和“企业满意率”作为衡量活动成效的重要指标,将“万人助万企”包联对象从“四上”企业向小微企业、初创企业、双创团队等更多市场主体扩展,充分发挥4个工作组作用,及时发现和协调解决苗头性、倾向性问题,全力推动“万人助万企”活动走深走实。

统筹推进实施,深化“亩均论

英雄”改革,贯彻落实《郑州市持续推进工业企业分类综合评价优化要素配置的若干措施》,用活用好差别化用地、用能、用水、用电、环保管控等政策,打好政策“组合拳”,倒逼淘汰出清低效过剩产能,进一步优化资源要素配置,推动工业企业转型升级,加快制造业高质量发展。

健全工作机制,强化市场主体培育。健全产业培育工作机制,加强重点企业监测分析,抓好领军型企业、产业链链主企业培育,建立领军型企业、“三高”企业、“四上”企业、重点招商企业培育库,持续抓好强链条、强体系、强基础、优环境工作,加强帮扶指导力度,力争全年培育10家以上龙头企业,新增入规工业企业60家、新增“三高”企业200家以上。



高新区石佛园区国家级“双创”载体再添新成员

本报讯 近日,科技部火炬中心公布2021年度拟备案国家众创空间名单,高新区石佛园区载体猪八戒网河南总部园区榜上有名,顺利荣升国家级众创空间。至

此,石佛园区国家级载体数量达到6家,占辖区载体总量的75%。

石佛园区高度重视双创载体发展,把孵化器、众创空间作为科技成果转化、科技

企业培育的重要平台,近3年累计新增国家级孵化器2家、国家级众创空间2家。

石佛园区运营中心和载体深度结合、优势互补,共同开展“创业导师企业行”、“私董

会”、“创智”学院、项目路演等特色化创业服务活动,不断优化创新创业生态,成效显著;大学科技园东区连续获得郑州市创新创业孵化载体运营考核优秀等次;在2021年科技部火炬

中心国家科技企业孵化器评价中,辖区3家国家级孵化器(大科技园东区、腾讯、金源)均获优秀(A类)等次,占当年全区优秀孵化器总量的43%。

记者 孙庆辉 通讯员 赵靓